

民政部养老服务司在宁夏举办养老服务体系建设专题研究班

11月20日—22日,民政部养老服务司在宁夏回族自治区银川市举办养老服务体系建设专题研究班。专题研究班深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述特别是关于养老服务工作的重要指示批示精神,认真贯彻落实第十五次全国民政会议部署,准确把握党中央、国务院关于实施积极应对人口老龄化国家战略和养老服务工作的决策部署,聚焦深化新时代新征程养老服务改革发展,加快构建分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系,加强培训和研讨交流,共商2025年养老服务工作方向和重点,全力推动新时代新征程养老服务高质量发展。

专题研究班采取专题授课、经验交流和现场教学相结合的方式,邀请中央党校(国家行政学院)、北京大学、复旦大学等高校研究机构专家学者和国家开发银行、香港东华三院、澳门街坊会联合总会等单位负责人进行专题授课,民政部养老服务司、社会福利中心负责同志介绍业务工作情

况,宁夏银川、浙江杭州、安徽芜湖、江西宜春、山东聊城、湖北武汉、湖南长沙、陕西西安等地民政局负责同志作经验交流,组织学员实地观摩学习银川市(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络建设和老年助餐服务工作经验做法。

各省(区、市)民政厅(局)、

各计划单列市民政局、新疆生产建设兵团民政局养老服务处室主要负责人,各省(区)省会城市民政局负责同志,2024年居家和社区基本养老服务提升行动项目地区民政局负责同志,民政部定点帮扶县、对口支援县民政部门有关负责同志共120余人参加专题研究班。

(据民政部官网)

湖南21部门发文 加强流动儿童关爱保护

■ 本报记者 皮磊

日前,湖南省民政厅、省委政法委、省委网信办等21部门联合印发《湖南省加强流动儿童关爱保护行动实施方案》(以下简称《实施方案》)。

《实施方案》明确,流动儿童是指随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨县域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人(城市中心城区的市辖区之间异地居住或生活的除外)。

其中要求,到2026年,流动儿童相关政策制度更加优化健全,关爱服务工作更加精准有效,重点领域惠民措施更加平等均衡,儿童信息台账更加精准,基层基础更加坚实牢固,流动儿童关爱保护整体水平明显提升。到2035年,流动儿童关爱保护工作取得显著成效,关爱保护体系全面健全,基本公共服务供给更加均等优质,流动儿童身心健康权益得到全面保障。

《实施方案》确定了下一步工作重点任务。

一是开展监测摸排健全信息台账。2024年12月底前,各地民政部门要会同教育、公安、卫生健康、医保、疾控、残联等部门,完成全省首次流动儿童摸排排查、数据录入、信息比对、档案建立等工作,有条件的地方可以委托专业社会工作服务机构承担具体摸排工作。

二是完善制度措施提升保障水平。《实施方案》提出,各地教育部门要保障流动儿童公平受教育权利;在开展教育资助、课后服务、假期托管等工作中,优先保障流动儿童权益;各地民政部门要分类加强流动儿童生活保障;鼓励支持自然人、法人及其他组织以捐赠财产、设立项目、提供服务等方式,对生活困难的流动儿童给予帮扶。

三是优化发展环境维护合法权益。《实施方案》要求,加强家庭监护监督,开展法治宣传教育,加强安全风险防范。其中提到,巩固和完善中小学生欺凌工作机制,对遭受欺凌和暴力的流动儿童开展“一对一”关爱。各地网信部门要持续净化儿童网络空间,丰富儿童数字生活体验,为儿童提供健康安全的网络环境。

四是加强关爱服务促进健康成长。其中提到,开展心理健康关爱。各地要充分发挥学校教师、医生、儿童督导员、儿童主任、网格员、社会工作者、心理咨询师、志愿者等作用,为有需求的流动儿童分类提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等服务。在城市融入方面,该方案明确,各地各部门要为流动儿童融入城市生活,共享安全便捷舒适的空间、设施、环境和服务创造条件,组织动员企业、专业社会组织、社会工作者、志愿者等,开展城市文化介绍、社区环境熟悉等公益服务活动。

在保障措施方面,《实施方案》强调,各地要将流动儿童关爱保护工作纳入经济社会发展规划、年度经济社会发展考核指标和民生实事项目重点部署,压实属地和部门责任,加强沟通协调,形成工作合力。

同时,各地民政部门要夯实筑牢以市县级未成年人救助保护机构、乡镇(街道)未成年人保护工作站、村(居)儿童之家为主阵地的儿童关爱保护工作网络,选优配强基层儿童督导员和儿童主任工作队伍,积极培育孵化儿童服务领域社会组织,加大支持社会组织开展流动儿童关爱服务的资助和购买服务力度,营造全社会共同关心、支持流动儿童健康成长的良好氛围。

江西省部署开展 “冬春救助 情暖赣鄱”专项救助行动

■ 本报记者 李庆

记者从江西省民政厅官网了解到,为进一步做好冬春期间救助管理工作,切实保障受助人员合法权益。近日,江西省民政厅下发《关于印发〈“冬春救助 情暖赣鄱”专项救助行动实施方案〉的通知》(以下简称《通知》),要求各地要按照“守住底线、强化协同、科技赋能、精准施救”的工作思路,聚焦十项工作措施,从2024年11月15日至2025年3月15日,开展“冬春救助 情暖赣鄱”专项救助行动,切实保障各类临时遇困人员人身安全和基本生活。

《通知》要求,要强化资源整合,创新主动救助工作模式。强

化与公安、城管、卫生健康等部门的协同配合,联合开展街面巡查,在节假日及重点时段加大巡查的频次和覆盖范围。充分利用福利彩票站点、社区服务中心(站)、快递驿站等场所,前置救助的关口,延伸服务的触角。鼓励引入社会力量,提高救助服务的时效性。要强化履职尽责,保障服务对象各项权益。对街面发现的临时遇困人员,耐心做好街面救助劝导;对站内的受助人员,细化落实照料服务职责,实施分层分类救助。坚决落实安全生产管理责任,确保机构安全平稳运行。根据天气变化情况,合理储备救助物资。要强化

科技赋能,助推救助管理智慧升级。将公安天网、数字城管等城市管理信息平台接入机构内部,通过“天网入站”等形式,开展街面数字巡查。探索通过无人机、红外热成像探测仪等专业技术设备,对废弃工地、桥梁涵洞等较难抵达的区域开展巡查。探索利用AI算法,智能甄别救助线索或易流浪乞讨人员,做到及时预警、及时报告、及时处置。

《通知》强调,要加强与新闻媒体和社会公众的互动沟通,宣传报道救助管理领域先进事迹、先进人物和寻亲故事,在讲好救助故事的同时,营造全社会共同关心关爱困境群体的良好氛围。

北京将启动“京彩时光·银龄守望” 养老志愿服务活动

■ 本报记者 皮磊

记者从北京市民政局了解到,11月20日,北京市民政局发布《“京彩时光·银龄守望”养老志愿服务活动方案》(以下简称《方案》)。

根据安排,12月1日至31日期间,北京市将依托“京彩时光”养老志愿服务平台,同步开展至少20场养老志愿服务活动,涵盖情感慰藉、协助服务、健康科普、文体活动、培训讲座、防范金融和网络风险、法律援助等七大领域。

今年10月,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信中指出,老年人是党和国家的宝贵财富。“银龄行动”老年志愿者们积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

此次“京彩时光·银龄守望”养老志愿服务活动即为落实国家有关要求,倡议有条件、有意愿的广大老年人以志愿服务形式在智力援助、基层治理、社会服务等方面积极发挥作用,壮大

北京“银龄行动”志愿服务队伍,服务首都经济社会发展。

据介绍,本次志愿服务活动将在线上线下同时组织开展。

其中,线上活动将以“京彩时光”养老志愿服务平台已发布的情感慰藉、协助服务、健康科普、文体活动、培训讲座、防范金融和网络风险、法律援助等七大类养老志愿服务项目为主,由“京彩时光”养老志愿服务平台中注册的各区养老服务机构组织开展至少17场活动。

线下活动首先由东城、西城、朝阳、海淀、丰台和石景山区等六个区,组织指导辖区的各类养老服务机构,结合居住地老年人实际需求,邀请以“五老”为代表的老年志愿者,重点围绕理论宣讲我带头(老干部)、红色基因我传承(老战士)、智慧养老跟我学(老专家)、书香陪伴夕阳红(老教师)、永葆先进不褪色(老模范)等五项内容,开展一场线下养老志愿服务活动。

老年人如果想参与“京彩时

光·银龄守望”养老志愿服务,可微信搜索“养老志愿服务京彩时光”,登录后进行志愿者注册,按照提示填写信息、自愿签署服务承诺书、填写自身服务信息。注册成功后,在首页点击“加入项目”,寻找或筛选感兴趣的养老志愿服务项目,选定意向服务项目,点击“服务报名”查看更多信息,确定后点击“我要报名”即可。

老年人如果想享受相关养老志愿服务,也可通过“养老志愿服务京彩时光”平台查看志愿者组织方名单,点击选取家附近的养老志愿组织方向其提出需求申请,待组织方审核通过后,由其在“京彩时光”平台上发布需求,等候志愿者提供服务。

据了解,自2023年9月上线以来,“京彩时光”平台已注册志愿服务组织方2000多家,累计发布志愿服务项目8000多个,累计注册志愿者5300余人,参与志愿服务近1.5万人次,服务老年人11.4万余人次,累计服务时长3.2万小时。